

超声波

为了防止有案必立后,因社会关系而产生的判决不公,错案终身追究制度是必需的

有案必立之后须防判决不公



部长们参加的国务院常务会已经讨论通过的一些政策,现在却还“卡”在那儿,让几个处长来“把关”,这不在程序上完全颠倒了吗?

——在4月15日举行的国务院常务会议上,国务院总理李克强严厉斥责一些部委和地方文件运转流程繁冗拖沓。

直接引语

现在我们的说话能力可能已经退化到新中国成立后最低的水平了。

——语文出版社社长王旭明称,很多人在真实生活中逐渐失去了表达的欲望和能力。

如果学生晚上睡不着,就多看下书。

——武大宿舍周边工地半夜施工导致学生无法入眠,工地负责人作出如是回应。

法院比周先生的公司更懂得电影。

——周星驰起诉华谊索要片方分红被驳回,王中磊称周星驰不懂电影。

在中国有句俗话,叫一孕傻三年。

——挺着大肚子上台领取劳伦斯特别成就奖的李娜,笑言忘记了提前准备的获奖感言。

美国需要的不是盟友,而是仆从。

——俄罗斯总统普京在“与普京直接连线”电视节目中称,俄罗斯不可能成为美国的仆从国。

如果有任何证据能证明我收受政治献金,作为一国总理,我愿用生命付出代价。

——涉嫌收受非法捐款的韩国总理李完九否认接受非法政治献金。

日本需要一直道歉,直到这些国家说,“我们无法完全忘记过去,但你的道歉足够了。我们让它过去吧。”

——日本小说家村上春树表示,对历史问题的认识有重要意义,日本的老实道歉是重要的。

□时事评论员 刘洪波

最高人民法院印发《关于人民法院推行立案登记制改革的意见》,变立案审查制为立案登记制,5月开始施行。舆论普遍叫好。

立案难,想打官司而不得其门,是人们通过司法寻求公正的现实问题。在一些地方,甚至越是普遍损害社会公正的事情、矛盾集中的事情,越有可能因“某类纠纷不立案”的缘故而无法获得司法纠正的机会。

例如拆迁纠纷、环境纠纷、集资纠纷、行政诉讼等,要上法院打官司,太难。变立案审查制为立案登记制,降低立案门槛,在形式要件具备的条件下有案必立、有诉必理,这些纠纷寻求司法解决的障碍应该不再有了。

司法是社会公正的最后防线。立案困难,使那些通过其他途径未获公正甚至被其他途径加剧损害的人们,难以得到最后防线的守护,对他们来说,依法治国就变成了可望而不可及的画饼。因为不能获得司法途径的解决,一些人会长期奔波在上访的路途中。大开立案渠道,有利于定纷止争。

一个社会要有效治理,不靠更多的限制而靠尽可能实现自由基础上的秩序,不靠更多的审

查而靠更多的自治和登记管理,审查应当减少到必要程度。当前,行政部门在减少审批事项,经济领域在过渡期到负面清单管理,社会领域在提倡发挥社会组织的作用。司法领域实行立案登记制,与“更少的审批”趋向一致。

立案登记制有利于人们寻求司法救济,在程序上解开立案难的困局。但还要注意到司法发挥社会公正最后防线的功能,终究靠实质上提供公正。程序公正很重要,在于它对实质公正起保证作用,它不是司法公正本身。有案必立、有诉必理,是给予人们得到公正的可能,但只有通过司法裁判体现结果的公正,才能使司法公信力增强,使人们信仰法治。

立案登记制有利于人们寻求司法救济,但也可能使人们陷入讼累。在立案难成为突出问题的阶段,我们更多地看到有案必立给普通人带来的好处,但随着有案必立、有诉必理的实现,立案容易了,打官司的成本可能也降低了,那些拥有更大的经济和社会资源的人可能更容易启用司法程序来拖人诉讼。

为了防止有案必立后,因社会关系而产生的判决不公,错案终身追究制度是必需的。否则,立案问题解决了,判案问题不能解决,司法途径就会成为其他纠

纷途径的换手搔痒,而非依法独立判决。现在,错案责任终身追究制度已在全面推进依法治国的决议中被肯定,可以在相当程度上预防枉法裁判。

立案登记制还有可能会带来司法资源的紧张。随着立案数量增加,裁判力量可能紧缺起来,在一个案件上所分配的审判资源可能降低,由此,诉讼胜负将更多的取决于双方在庭审中的表现,提供证据的能力、提供辩护的能力就显得更加重要。由此,社会弱者与强者在司法过程中的地位怎样实际上达到平衡,将是巨大考验。证据能力和辩护能力差距所造成的判决影响,可能使实质不公正在程序公正之下形成,由此法院就可能成为矛盾的焦点,那同样会损害人们对法治的信心。

总之,有案必立是推进依法治国的一个进步举措,也符合社会治理“更少审批”的大势,利于保障诉权、实现公正,但也面临一系列新的考验。司法公正是程序公正与结果公正的统一,在有案必立、有诉必理条件下,这样的统一怎样实现,有待研究。社会有不同阶层,每一阶层正常调用资源的能力很不相同,怎样减轻这一差别对司法公正的影响,也需要预先筹划。

□权微声音

@新华视点
http://weibo.com/xinhuashidian

推进“互联网+”,先把网费降下来

工信部表示将推进互联网提速降费。曾几何时,人们为4G的高资费“忧心忡忡”,调侃道“一觉醒来房子就是运营商的了”。尽管推出了4G套餐,还是有不少4G用户用起4G来小心翼翼,宁可花点钱找个有WiFi的地方。互联网时代,速度就是竞争力。要想推进好“互联网+”,首先得让网速“加一加”。

4月16日 13:57

@人民日报
http://weibo.com/rmrb

银行少收费,并非恩赐

“能不收的尽量不收”,言者谆谆,但愿听者不藐藐,或阳奉阴违。银行收费项目繁杂,且不够透明,已惹众怒。减少收费,不乱收费,不是恩赐而是道义,也是重塑形象之策。即便应该收的,也应合理合规,倾听民意,让人信服,这是最基本的市场法理。

4月17日 21:25

@钟山清风
(南京市纪委监察局官方微博)
http://e.weibo.com/u/2942982592?type=0

老百姓最在意的是身边干部

近日,河南、云南、杭州的调查数据显示,多数群众认为干部作风有明显改进,但省直单位和基层有差异,对市、县、乡满意度相对较低。其实人民群众看干部,关键看身边的干部。市、县、乡至村一级的党员干部是直接与群众打交道的人,在群众眼中,身边的干部如何办事、如何做正是干部作风的体现。

4月16日 14:15

G 光明网
http://weibo.com/gmwcn

特招农村考生关乎教育公平

清华大学“自强计划”、北京大学“筑梦计划”相继公布。这两道“补丁”,意义不只是每年向农村考生多提供百八十个招录名额,它还是一个国家的高等学府对教育公平的基本态度,是一个国家和民族对公平正义的孜孜追寻。

4月17日 15:00

新浪认证
本栏目文字均来自新浪微博,部分微博标题为本版编辑添加

微博评报



(上期星期柒新闻周刊封面)

“微博评报”征集启事

“星期柒新闻周刊”已经启动“微博评报”,欢迎读者、微友,就周刊中包括柒调查、柒纵深在内的任意栏目下的报道进行评点。字数限140字以内。评点文字在新浪微博上发出时,请@星期柒新闻周刊,我们将在下期周刊中选择刊登,一经采用即付微酬。

权力不再任性,百姓才能真幸福

回应《徐州“零障碍”首先心中要有百姓》
(4月12日柒周刊封3-9版)

徐州首创的“零障碍”民生工程成效明显,给各地抓好作风建设树立了成功的样本。若想百姓办事“零障碍”,各级政府必须进一步增强为民服务的意识,对权力任性行为动真碰硬严惩不贷,并且持之以恒,常抓不懈。权力不再任性,百姓才会感到真幸福。
@闲敲奇子

“口述”让历史更生动更真实

回应《口述历史:把最真实的“细节”说给你听》
(4月12日柒周刊封10、11版)

南大对老教授们的走访非常有意义,一方面,可以了解这些南大前辈的心灵世界,同时体现学校对他们的关注、关怀。另一方面,这些健在的老人,是很多历史事件的参与者、见证人,他们口述资料,可以让我们了解和接触到更真实的历史。
@梁溪运河风

为守墓近600年的“郑和村”点赞

回应《“郑和村”背影》
(4月12日柒周刊封12、13版)

郑家村的人们守郑和墓近600年,这是历史,也是事实。守墓近600年,真的不简单,这代代相传的信念,却因拆迁要改变了。守墓对于郑家村的村民而言,早已是一种日常活动,然而岁月流转,守墓将会变成扫墓。但无论是守墓还是扫墓,我们都要为郑家村人点个赞,就是为了他们不忘过去尊重前贤的品质。
@阳光佳哥

“无权管辖”是一种懒政思维

回应《“无权管辖”的背后,裸奔上演》
(4月12日柒周刊封14版)

古人云,欲加之罪,何患无辞?对于突然发生的游乐设施事故,这句话恐怕要改一改:欲减之责,何患无辞?当地质检部门的“辩护”非常苍白无力,是典型的懒政思维。为了杜绝类似事故的发生,质检部门应该把监管的关口前移,不放过每一个微小的细节。如此,才能更好地守护市民安全。
@金陵风碌口